临沂市教育局文件

临教安字[2018]25号

关于切实做好元旦春节前后学校安全工作的 通 知

各县区、开发区教育(体)局,临沂蒙山旅游度假区文化体育教育局,局直属各学校:

为认真贯彻落实市政府办公室《关于转发鲁政办发明电〔2018〕 101号文件进一步做好当前安全生产工作的紧急通知》(临政办明电 〔2018〕168号)和全省教育系统安全稳定工作会议精神,进一步做 好学校安全工作,营造良好的教育环境,现就切实做好元旦、春节 前后学校安全工作通知如下:

一、思想上要始终绷紧安全这根弦。临近岁末年初,学校供暖

供气、用火用电需求旺盛,师生出行出游和聚会增多,同时受低温、雨雪、冰冻、寒潮等灾害性天气影响,极易引发安全事故。当前,全国上下正庆祝改革开放40周年,省市实施新旧动能转换重大工程全面起势,机构改革工作正紧张有序进行,尤其需要安全稳定的社会环境。对此,各县区教育行政部门和学校要清醒认识当前安全面临的严峻形势,进一步强化红线意识和底线思维,增强紧迫感、责任感和使命感,落实安全管理主体责任,采取更加有力的措施,有针对性地对安全生产工作再部署、再落实,及时化解安全风险、消除安全隐患,确保学校财产安全和师生生命安全。

- 二、安全隐患排查要不留死角。各县区教育行政部门和学校要深刻吸取近期发生的各类爆燃、火灾及重大交通事故的教训,结合自身实际,针对防火、特种实验设备、危化品、校车安全等方面的突出问题和薄弱环节,突出重点区域、重点部位、重点环节,开展一次全覆盖消防安全、校车安全、校舍安全、燃气燃煤安全、用电安全、食品及饮用水安全、危险化学品安全、特种设备安全、气象灾害防御及校园周边治理等领域的地毯式、拉网式安全隐患大排查,做到不留任何死角。要结合双重预防体系建设,将排查出的安全隐患,列出清单、建档立账,照单对号、限时整改,严格做到"不存在任何一个盲区、不放过任何一个漏洞、不忽略任何一个盲点、不留下任何一个隐患"。
- **三、安全教育活动要有针对性地开展**。要针对元旦、春节前后 学校安全工作的特点,通过校会、专题讲座等多种形式,对全体教

职工和学生进行一次普遍的安全培训和安全教育,切实增强防范意识和救护能力。认真落实 1530 安全教育制度,教育提醒学生注意冬季交通安全,外出时注意遵守交通规则,不乘坐非法运营、无资质、超员超载的车辆出行;不私自或结伴到河、水库和沟渠冰面上游玩;不玩火、不玩电、不做危险游戏,防止火灾、触电、煤气中毒、拐骗等意外事故发生。

四、重点工作管控要从严从实。一是切实强化冬季取暖安全工 **作。**各县区教育行政部门和学校要迅速行动,针对中小学幼儿园 取暖特点,立即组织开展冬季取暖安全隐患排查整治行动。重点 排查电采暖设备和室内线路,防止因电路故障引发触电事故或火 灾。要逐校、逐园、逐点检查,特别是把农村幼儿园、小学作为 检查重点。对排查出的安全隐患,要逐一登记造册,限时整改、 对账销号,彻底消除各类安全隐患,确保万无一失。二是积极应 **对各种极端恶劣天气**。要密切关注天气情况,遇有极端天气,要严 格按相关规定、采取调整开学时间和停课等措施、避免学生在离校 和返校途中发生事故。三是确保上下学交通安全。上下学高峰期间, 要加强与公安交警部门协作配合,利用护学岗、家长志愿者等,强 化校门口交通秩序维护。要加强对校车司机和护导员的教育和管理, 严禁出现超速、超员和不按规定线路行驶等交通违法行为。严格履 行学生上下校车的交接手续。严格执行接送人核准上车制度,做好 每次接送记录,切实做好做细学生交接签字工作。时刻提醒学生注 意上下学交通安全, 提醒家长坚决不让学生乘坐改装车、报废车、

农用车。四是认真做好防拥挤踩踏工作。冬季师生穿戴较多,行动不便,更易发生拥挤踩踏事故。各学校要有针对性地开展一次应急疏散演练活动,严格落实学生集中上下楼期间教职工值班制度,加强对楼梯、楼道、厕所等公共场所照明设施、楼梯扶手、台阶防滑条等设施的检查维护,科学放置消防器材及其他物品设施,保持通道畅通,确保不影响师生正常上下楼。五是切实做好食品安全工作。要不断完善学校食品卫生安全管理的各项规章制度,加大管理力度,狠抓对食品采购、贮藏、加工、销售等环节的监督,严格实行食品采购索证索票制度、验收制度、食品留样台账制度,定期进行食品隐患排查,严防各种食源性疾病和水源污染事件的发生。

五、应急值守和应急处置要落实落细。各学校要加强门卫管理和校园巡查,严把校门出入关,严防不法分子、社会闲散人员滋扰学校,防范火灾、盗窃、破坏等突发事故发生。严格执行 24 小时专人值班和领导干部带班制度,强化工作纪律,做好值班记录,保持通信畅通。要扎实做好救援队伍、应急物资、重要装备等方面的应急准备工作,确保发生险情快速、有效处置。要严格落实事故报告制度,对重大事件不得迟报、瞒报、漏报和错报。

临沂市教育局 2018年12月20日

信息公开选项: 主动公开

临沂市教育局办公室

2018年12月21日印发